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DEUTSCHLAND ZUSAMMENFASSUNG: MAI 2017

Basis: Repräsentative Stichprobe deutschsprachiger Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren, ca. 1000 pro Monat

Quelle: Global Advisor 
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Allgemein betrachtet, würden Sie sagen, dass die Entwicklung 

in diesem Land in die richtige Richtung geht, oder ist sie auf 

dem falschen Weg?

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem 

Land die größten Sorgen?

Mai 2017

Apr 2017

Mrz 2016
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
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FALSCHER WEG

RICHTIGE RICHTUNG

% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

40%

60%

Die Mehrheit (60%) der Deutschen denkt, die Entwicklung ihres Landes geht in die falsche Richtung.

Armut und soziale Ungleichheit steht derzeit mit 43% Zustimmung an der Spitze der Sorgen-Liste.
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Quelle: Global Advisor 
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GLOBALE ZUSAMMENFASSUNG: MAI 2017

Allgemein betrachtet, würden Sie sagen, dass die Entwicklung 

in diesem Land in die richtige Richtung geht, oder ist sie auf 

dem falschen Weg?

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem 

Land die größten Sorgen?*

Basis: Repräsentative Stichprobe Personen  im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern,  ca. 18.000 pro Monat

40%

60%

Die Mehrheit (60%) der Menschen weltweit meint, dass die Entwicklung in ihrem Land in die falsche 
Richtung geht

Arbeitslosigkeit steht derzeit an der Spitze der globalen Sorgen,  38% nennen diesen Aspekt.

40%

39%

37%

*Bitte beachten Sie, dass den Befragten in China nicht die vollständige Liste der Themen für diese Frage 

gezeigt wurde. Finanzielle / politische Korruption, Armut und soziale Ungleichheit, Steuern und Zunahme des 

Extremismus wurden von der Liste der chinesischen Teilnehmer entfernt.

Mai 2017

Apr 2017

Mrz 2016

Apr 2017

RICHTIGE RICHTUNG/

FALSCHER WEG

Mai 2017
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• Ländervergleich

• Zeitvergleich: Deutschland

• Zeitvergleich: global
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LÄNDERVERGLEICH

RICHTIGE RICHTUNG/FALSCHER WEG

Quelle: Global Advisor 

Basis: Repräsentative Stichprobe 18,550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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Allgemein betrachtet, würden Sie sagen, dass die Entwicklung in diesem Land in die richtige Richtung geht,

oder ist sie auf dem falschen Weg?

% MEINEN, IHR LAND ENTWICKLE SICH IN DIE

RICHTIGE RICHTUNG: Mai 2017

90-100%

55-89%

36-54% 

29-35%

19-28%

7-18%

%RICHTIGE RICHTUNG

Quelle: Global Advisor 

Basis: Repräsentative Stichprobe 18,550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.

nicht beteiligte 
Länder



7World Worries | May 2017 |  Version 1  |  Public | © Ipsos 2017 

DEUTSCHLAND: RICHTIGE RICHTUNG/ FALSCHER WEG

Quelle: Global Advisor 
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RICHTIGE RICHTUNG FALSCHER WEG

Basis: Repräsentative Stichprobe deutschsprachiger Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren, ca. 1000 pro Monat

Allgemein betrachtet, würden Sie sagen, dass die Entwicklung in diesem Land in die richtige Richtung geht, 
oder ist sie auf dem falschen Weg?  

60%60%
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WELTWEIT: RICHTIGE RICHTUNG/ FALSCHER WEG
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RICHTIGE RICHTUNG FALSCHER WEG

Quelle: Global Advisor 

Basis: Repräsentative Stichprobe Erwachsener im Alter von 16 bis 64 Jahren,  ca. 18.000 - 20.000 pro Monat

40%

Allgemein betrachtet, würden Sie sagen, dass die Entwicklung in diesem Land in die richtige Richtung geht, 
oder ist sie auf dem falschen Weg?  

60%
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DEUTSCHLANDS

SORGEN
• die größten Sorgen Deutschlands

• die weltweit größten Sorgen

• Entwicklung der Sorgen im Zeitverlauf: Deutschland 

und die Welt
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DIE SORGEN DEUTSCHLANDS
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Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
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Quelle: Global Advisor 

Basis: Repräsentative Stichprobe deutschsprachiger Personen im Alter von 16 bis 64. Mai 2017: 1.007; April 2017: 1.005.
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Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
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Quelle: Global Advisor 

WELTWEITE SORGEN

Apr 2017

TAX

Basis: Repräsentative Stichprobe deutschsprachiger Personen im Alter von 16 bis 64. Mai 2017: 1.007; April 2017: 1.005.
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DIE MOMENTAN 5 GRÖßTEN SORGEN DEUTSCHLANDS:

LANGFRISTIGE TRENDS

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?

Quelle: Global Advisor 

38%

Armut und soziale Ungleichheit Kriminalität und Gewalt Terrorismus Einwanderungskontrolle Zunahme des Extremismus

Basis: Repräsentative Stichprobe deutschsprachiger Personen im Alter von 16 bis 64. Mai 2017: 1.007; April 2017: 1.005.
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DIE MOMENTAN 5 GRÖßTEN SORGEN WELTWEIT:

LANGFRISTIGE TRENDS

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?

Quelle: Global Advisor 

Basis: Repräsentative Stichprobe Personen   im Alter von 16 bis 64 Jahren,  ca. 18.000 - 20.000 pro Monat

33%

Arbeitslosigkeit Finanzielle / politische Korruption Armut und soziale Ungleichheit Kriminalität und Gewalt Gesundheitswesen



14World Worries | May 2017 |  Version 1  |  Public | © Ipsos 2017 

• Die größte Sorge pro Land

• Die 3 größten Sorgen pro Land

• Die 5 größten Sorgen Deutschlands im 

Ländervergleich

LÄNDERVERGLEICH

WELTWEITE

SORGEN
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WELTWEIT 38%

DIE GRÖßTEN BESORGNISERREGENDEN THEMEN PRO LAND

TAX
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PER ITA HUN ESP RSA TUR KOR SRB BRA MEX ARG RUS FRA POL CHN ISR IND GBR SWE KSA GER JPN CAN AUS USA BEL

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?

Die größte Sorge im Mai 2017 pro Land

Quelle: Global Advisor 

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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ARG AUS BEL BRA CAN CHN FRA GER GBR HUN IND ISR ITA JPN MEX PER POL RUS KSA SRB RSA KOR ESP SWE TUR USA

55% 37% 36% 60% 37% 48% 52% 43% 44% 67% 45% 45% 67% 40% 58% 71% 49% 54% 43% 61% 65% 63% 65% 43% 64% 36%

46% 33% 32% 47% 33% 39% 46% 38% 32% 61% 35% 37% 40% 36% 49% 59% 42% 53% 33% 54% 59% 57% 61% 30% 40% 35%

44% 27% 29% 45% 33% 35% 34% 38% 31% 57% 34% 36% 34% 25% 38% 32% 37% 42% 29% 44% 56% 41% 36% 28% 28% 30%

DIE 3 GRÖßTEN SORGEN PRO LAND

1

2

3

Quelle: Global Advisor 

Base: Representative sample of  18,107 adults aged 16-64 in 25 participating countries, February 23rd - March 6th 2017 

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?

Top 3 sorgen im Mai 2017 pro Land

Quelle: Global Advisor 
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Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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DEUTSCHLAND VS. GLOBAL

11 | ARMUT UND SOZIALE UNGLEICHHEIT1

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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DEUTSCHLAND VS. GLOBAL

11 | KRIMINALITÄT UND GEWALT2

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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DEUTSCHLAND VS. GLOBAL

11 | TERRORISMUS3

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.



20World Worries | May 2017 |  Version 1  |  Public | © Ipsos 2017 

12%
32%

31%
28%
28%

24%
24%

21%
21%

19%
18%

9%
9%
9%

8%
8%

6%
5%
5%

4%
3%
3%

2%
2%

1%
1%

*

WELT

DEUTSCHLAND

UK

ITALIEN

SCHWEDEN

KANADA

USA

AUSTRALIEN

BELGIEN

FRANKREICH

TÜRKEI

UNGARN

RUSSLAND

SPANIEN

ISRAEL

POLEN

SÜDAFRIKA

JAPAN

SERBIEN

ARGENTINIEN

INDIEN

SAUDI ARABIEN

MEXIKO

PERU

BRASILIEN

CHINA

SÜDKOREA

(%) sorgten sich im Mai 2017  pro Land

Quelle: Global Advisor 
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DEUTSCHLAND VS. GLOBAL

11 | EINWANDERUNGSKONTROLLE4

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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Quelle: Global Advisor 
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DEUTSCHLAND VS. GLOBAL

11 | ZUNAHME DES EXTREMISMUS5

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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• Ländervergleich aller 17 Sorgen

LÄNDERVERGLEICH

WELTWEITE

SORGEN
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11 | ARBEITSLOSIGKEIT1

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | FINANZIELLE / POLITISCHE KORRUPTION2

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | ARMUT UND SOZIALE UNGLEICHHEIT3

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | KRIMINALITÄT UND GEWALT4

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | GESUNDHEITSWESEN5

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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Basis: Repräsentative Stichprobe Erwachsener im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. Mai 2017: 18,550; April 2017: 18,573.

(%) sorgten sich im Mai 2017  pro Land
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Quelle: Global Advisor 

p +1
p +8
p +9
q -2
q -4
p +1
p +4
p +6
=

p +10
q -2
p +3
q -6
q -4
p +3
=

p +2
q -2
p +4
=

p +2
p +3
=

q -1
=

q -1
q -1

11 | TERRORISMUS6

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat
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11 | BILDUNG7

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | STEUERN8

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | MORALISCHER VERFALL9

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | EINWANDERUNGSKONTROLLE10

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | GEFÄHRDUNG DER UMWELT 11

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | ZUNAHME DES EXTREMISMUS12

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | INFLATION13

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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(%) sorgten sich im Mai 2017  pro Land
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Quelle: Global Advisor 
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11 | ERHALTUNG VON SOZIALPROGRAMMEN14

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | KLIMAWANDEL15

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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11 | ÜBERGEWICHT BEI KINDERN16

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.



39World Worries | May 2017 |  Version 1  |  Public | © Ipsos 2017 

2%
5%

4%
4%
4%
4%
4%

3%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
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RUSSLAND

ARGENTINIEN

BELGIEN

CHINA

SAUDI ARABIEN

SCHWEDEN

USA

AUSTRALIEN

UK

UNGARN

INDIEN

ITALIEN

JAPAN

POLEN

PERU

SÜDAFRIKA

TÜRKEI

BRASILIEN

KANADA

FRANKREICH

DEUTSCHLAND

ISRAEL

MEXIKO

SERBIEN

SÜDKOREA

SPANIEN

(%) sorgten sich im Mai 2017  pro Land

WELT SORGEN

Quelle: Global Advisor 
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11 | ZUGANG ZU KREDITEN17

Apr 2017

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?
% Veränderung im 
Vergleich zum 
Vormonat

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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Methodik

Die Befragung wird monatlich weltweit in 26 Ländern mit 

dem Ipsos Online Panel durchgeführt. Zu den Ländern 

gehören Argentinien, Australien, Belgien, Brasilien, China, 

Frankreich, Großbritannien, Deutschland, Indien, Israel, 

Italien, Japan, Kanada, Mexiko, Peru, Polen, Russland, Saudi-

Arabien, Schweden, Spanien, Serbien, Südkorea, die Türkei, 

Ungarn und die Vereinigten Staaten von Amerika.

Eine Erhebung mit einer ungewichteten Zufallsstichprobe dieser 

Größenordnung hätte bei einer Stichprobe von 1.000 Personen eine 

geschätzte Fehlerquote von +/- 3,1 Prozentpunkten und bei einer 

Stichprobe von 500 Personen eine geschätzte Fehlergrenze von +/-

4,5 Prozentpunkten.

Eine internationale Stichprobe von  18,550 Erwachsenen – in 

Israel, Kanada und den USA Befragte im Alter von 18 bis 64 

Jahren, in allen anderen Ländern Befragte im Alter von 16- bis 

64 Jahren - wurde zwischen dem 21. April und dem 5. Mai  

2017 befragt.

In 17 der insgesamt 26 befragten Länder ist die Internetpenetration 

ausreichend hoch, um mit der Stichprobe die Bevölkerung innerhalb 

der Altersgruppen repräsentativ abzubilden: Argentinien, Australien, 

Belgien, Frankreich, Deutschland, Großbritannien, Israel, Italien, 

Japan, Kanada, Polen, Schweden, Spanien, Serbien, Südkorea, Ungarn 

und die Vereinigten Staaten.

Ungefähr 1.000+ Einzelpersonen des Ipsos Online Panels 

nahmen in den Ländern teil, mit Ausnahme von Argentinien, 

Belgien, Indien, Israel, Mexiko, Peru, Polen, Russland, Saudi 

Arabien, Südafrika, Südkorea, Schweden, der Türkei und 

Ungarn, hier umfasste die Stichprobe in jedem Land etwa

500+ Personen.

Brasilien, China, Indien, Mexiko, Russland, Saudi-Arabien, Südafrika 

und die Türkei haben eine niedrigere Internetpenetration und sollten 

daher nicht als national repräsentativ betrachtet werden. Die 

Stichprobe dieser Länder repräsentiert eher die wohlhabende und 

vernetzte Bevölkerung. Diese Bevölkerungsgruppe hat nach wie vor 

eine wichtige gesellschaftliche Rolle und verkörpert die aufstrebende 

Mittelschicht.

Es wurde eine Gewichtung der Daten vorgenommen, um die 

demografischen Merkmale auszugleichen und damit 

sicherzustellen, dass die Stichprobe die aktuellen offiziellen 

Strukturdaten der erwachsenen Bevölkerung eines jeden 

Landes widerspiegelt.
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DIE GRÖßTEN BESORGNISERREGENDEN THEMEN PRO LAND

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?

Quelle: Global Advisor 

Spanien
Arbeitslosigkeit
65%

GB
Gesund-
heitswesen
44%

Schweden
Kriminalität und 
Gewalt
43%

Frankreich
Arbeitslosigkeit
52%

Belgien
Steuern
36%

Deutschland
Armut und so-
ziale Ungleich-
heit
43%

China
Gefährdung der 
Umwelt 
48%

Russland
Finanzielle / 
politische 
Korruption
54%

Ungarn
Gesundheitswesen
67%

Polen
Gesundheitswesen
49%

Südkorea
Arbeitslosigkeit
63%

Japan
Armut und soziale 
Ungleichheit
40%

Israel
Terrorismus
45%

Australien
Arbeitslosigkeit
37%

Indien
Finanzielle / 
politische 
Korruption
45%

Türkei
Terrorismus
64%

Italien
Arbeitslosigkeit
67%

Südafrika
Finanzielle / 
politische 
Korruption
65%

Brasilien
Finanzielle / 
politische 
Korruption
60%

Argentinien
Kriminalität und 

Gewalt
55%

Peru
Kriminalität und 

Gewalt
71%

Saudi Arabien
Arbeitslosigkeit

43%

Mexiko
Kriminalität und 

Gewalt
58%

USA
Gesundheitswesen

36%

Kanada
Gesundheitswesen

37%

Serbien
Arbeitslosigkeit
61%

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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Top 3-Themen

Größte Sorge des Landes

Zweitgrößte Sorge des Landes

Drittgrößte Sorge des Landes

WELTWEIT ARG AUS BEL BRA CAN CHN FRA GER GBR HUN IND ISR ITA JPN MEX PER POL RUS KSA SRB RSA KOR ESP SWE TUR USA

Arbeitslosigkeit 38% 44% 37% 28% 45% 33% 30% 52% 10% 20% 28% 35% 20% 67% 25% 38% 28% 27% 42% 43% 61% 59% 63% 65% 22% 40% 18%

Finanzielle / politische 
Korruption

34% 30% 14% 27% 60% 19% .% 18% 11% 13% 61% 45% 35% 28% 23% 49% 59% 42% 54% 26% 44% 65% 57% 61% 7% 28% 21%

Armut und soziale 
Ungleichheit

33% 37% 25% 32% 21% 30% .% 34% 43% 26% 57% 28% 36% 34% 40% 38% 31% 37% 53% 29% 54% 28% 41% 36% 22% 25% 17%

Kriminalität und Gewalt 29% 55% 33% 19% 47% 17% 15% 19% 38% 17% 11% 30% 26% 30% 15% 58% 71% 13% 8% 14% 32% 56% 18% 11% 43% 27% 30%

Gesundheitswesen 23% 7% 27% 16% 44% 37% 35% 12% 11% 44% 67% 12% 19% 11% 13% 9% 15% 49% 26% 17% 25% 12% 3% 22% 18% 4% 36%

Terrorismus 20% *% 23% 29% 1% 10% 7% 46% 38% 32% 2% 34% 45% 11% 12% 6% 7% 11% 15% 33% 9% 1% 1% 13% 30% 64% 35%

Bildung 19% 38% 13% 11% 26% 15% 24% 14% 12% 16% 20% 14% 37% 8% 15% 33% 32% 14% 14% 21% 13% 22% 10% 23% 6% 25% 16%

Steuern 16% 16% 15% 36% 22% 33% .% 24% 11% 11% 6% 13% 21% 40% 25% 16% 6% 27% 11% 14% 5% 9% 12% 13% 11% 16% 16%

Moralischer Verfall 15% 10% 11% 12% 8% 12% 39% 10% 19% 16% 14% 12% 19% 10% 25% 9% 15% 15% 14% 19% 24% 10% 21% 7% 13% 8% 19%

Einwanderungskontrolle 12% 4% 21% 21% 1% 24% 1% 19% 32% 31% 9% 3% 8% 28% 5% 2% 2% 8% 9% 3% 5% 6% *% 9% 28% 18% 24%

Gefährdung der Umwelt 10% 3% 9% 10% 3% 12% 48% 10% 11% 7% 2% 20% 5% 4% 10% 7% 9% 11% 8% 5% 6% 3% 14% 3% 16% 2% 11%

Zunahme des 
Extremismus

10% 2% 17% 23% 1% 8% .% 22% 29% 23% 5% 10% 15% 5% 6% 1% 1% 13% 5% 9% 6% 3% 6% 10% 27% 13% 14%

Inflation 10% 46% 11% 5% 10% 12% 32% 3% 4% 9% 2% 12% 1% 4% 6% 14% 3% 5% 21% 10% 2% 13% 7% 3% 5% 14% 5%

Erhaltung von 
Sozialprogrammen

9% 1% 11% 11% 3% 7% 27% 3% 5% 16% 6% 4% 4% 8% 36% 2% 3% 11% 6% 5% 6% 3% 22% 10% 17% 1% 7%

Klimawandel 8% 2% 18% 9% 1% 18% 23% 9% 13% 7% 2% 18% *% 3% 11% 8% 13% 4% 3% 10% 1% 4% 9% 6% 12% 4% 12%

Übergewicht bei Kindern 3% *% 4% 2% 1% 4% 5% 1% 4% 4% 2% 4% 2% 1% 1% 6% 2% 7% 1% 11% 2% 1% 1% 1% 6% 2% 4%

Zugang zu Krediten 2% 4% 2% 4% 1% 1% 4% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 5% 4% 1% 2% 1% 1% 4% 2% 3%

Welche drei der folgenden Themen machen Ihnen in Ihrem Land die größten Sorgen?

THEMENÜBERSICHT

Quelle: Global Advisor 

Basis: Repräsentative Stichprobe 18.550 Personen im Alter von 16 bis 64 Jahren in 26 teilnehmenden Ländern. 21. April  - 5. Mai 2017.
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